

El discurso del jefe del Gobierno en la Cámara de los diputados

Alabo la sincera serenidad con que el señor Azaña da cuenta en las Cortes, del último asalto de los elementos monárquicos a la República española. La narración de lo ocurrido desde el comienzo hasta el fin de la batalla, así como su período preparatorio, no puede ser más escrupuloso: minuto por minuto se ve a la previsión republicana ser dueña de todos los propósitos del enemigo. Ningún detalle se ha escapado a la vigilante perspicacia de la Policía. Esta sabía de hora en hora sus reuniones y de cuanto trataban; conocían las personas, las estrategias y los ruines e inmorales procedimientos de que se valían para enganar a los soldados, llevándoles traicionadamente al matadero. Es indiscutible la astucia, bondad y discreción de una Policía que tenía en su mano a los conspiradores. El señor Azaña, en su balcón del Ministerio de la Guerra, atisba el momento en que se descorra la cortina y dé comienzo la función tan inocentemente ensayada y sabiamente interrumpida. Todo esto lo ha explicado como si en realidad hubiera habido director de la escena; como si al amparo de una «carajada» digna de Mefistófeles, rompiese contra el suelo el mundo en mil pedazos.

El triunfo es indiscutible y clamoroso; la lección objetiva y conveniente; el triunfo es de Uzeudun luchando con un niño. Propios y extraños lo han visto. La estrategia del Gobierno supera a la destreza de los conspiradores. El campeonato está bien ganado y la opinión pública reputa al vencedor con todos los honores. Pero bajo el punto de vista político ¿pudo hacerse algo mejor? Puesto que el vencimiento lo tenía en su mano ¿pudo hacerle sin derramamiento de sangre?

Evidente. El escándalo deshonra a vencedores y vencidos. ¿Fue oportuno no evitádoles? La inoportuna en este caso aumentar el desprestigio de una historia manchada de semejantes impurezas. ¿Buscaba ejemplaridad en la venganza? Al público le bastaba que, unos días antes, en el silencio de la noche, generales jefes y oficiales hubieran pasado a prisiones militares. Yo creo que nada hubiéramos perdido reduciendo a mínimas proporciones el escándalo y a máxima la responsabilidad y el castigo. El amor propio del Gobierno, nuestro crédito, no hubieran perdido en ello. Además, parecía afán del señor Azaña dar tanta explicación y tanto detalle sobre la ingenuidad conspiradora... ¿Podría achacarse a la imprevisión y torpeza de un Gobierno que se deja sorprender en la mas completa indefensión? Yo no lo creo; pero habrá suspicaces que tomen la vanidad por falta de previsión. Que a veces se cubre uno del pedrisco con lo primero que topa a mano; que las murmuraciones sobre juramentos, lealtades y libros de caballería no son de usos nuevos, sino de viejas y muy viejas enseñanzas. Discrepo de la opinión pública, si la opinión corona con hoja de roble estas hazañas. Yo encuentro más mérito a los Gobiernos que no tienen ocasión de semejantes triunfos.

Los que estamos a la parte de afuera no nos extraña tales manifestaciones, la monarquía y sus instituciones tenían su cauce jurídico por donde venían circulando las aguas de tiempo lejano. Este, este es el grandísimo empuje de sustitución. Y no el Ejército eficaz. Hace siglos que no los hemos tenido eficaces y no será la República quien los invente de nuevo.

Enrique D. Madrazo.

¡¡ COBARDDES !!

La manifestación de esta tarde con motivo del entierro del camarada Arsenio, nos impide dar la noticia con todos sus repugnantes detalles de lo que el conocido desgraciado Juan Antonio Gutiérrez Argüeso ha pretendido hacer, intentando quemar la Casa del Pueblo esta tarde, instigado y pagado por varios jóvenes de familias distinguidas.

Si diéramos cuenta en estos momentos, y dejáramos correr la indignación que nos produce el usar de un desgraciado para estos fines, tenemos seguridad que esta tarde se daría un espectáculo en la ciudad, que a nosotros mismos nos habría de sobrecoger.

Camaradas: calma, y celebrar la manifestación de duelo, con todo orden. No tardando, tendrán estos instigadores cobardes la natural respuesta, y en forma adecuada a la que se merecen, ya que quien así procede, faltándole valor para dar la cara, el pecho a las contingencias naturales del acto, merecen, es lógico, es natural, es hasta necesario, que haya el escarmiento que exigen las circunstancias.

Mañana daremos los detalles y toda la trama de la cobardía de estos señoritos de hoy.

Un acto de los obreros alpargateros de Astillero

Organizado por la Sociedad de Obreros Alpargateros de Astillero, tuvo lugar ayer un acto en que tomaron parte los camaradas Matilde de la Torre, Eusebio Junco y Antonio Berna. Acudió numerosísimo público, entre el que había nutrida representación femenina. Abrió el acto, el compañero presidente de la Sociedad de Alpargateros.

Eusebio Junco

Comienza diciendo que no se pueden quejar de la representación que ostentan del pueblo de «Villacaiques» (Cabezón de la Sal). Sigue exponiendo la actitud de los sindicalistas de Cabezón, no combatiendo la idea y si la táctica, que en dicho pueblo emplean los afectos a la C. N. T., que no se avienen a los postulados emancipadores de dicha institución, pues trabajan por menos jornal con perjuicio de los demás trabajadores, que exigen el jornal debido a la clase de trabajo que desempeñan. Expone ligeramente lo fácil que es construir una cooperativa alpargatera, que dé al traste con la explotación patronal. Las alpargatas las hacen los obreros y las consumen los obreros, pues únicamente para jugar al tenis, se las ponen los señoritos, luego, para los obreros exclusivamente debe ser el rendimiento que produzca la industria alpargatera. Aboga por la unión de todos los trabajadores, para que la construcción de la cooperativa alpargatera sea una inmediata realidad.

Matilde de la Torre

Es recibida con una cariñosa ovación. Da principio a su discurso, diciendo que se lleva dos años hablando de alpargatas, que ha hablado de alpargatas, desde el Gobierno civil hasta el ministerio, y que en este momento también va a hablar de Alpargatas. Especifica con un profundo conocimiento, el funcionamiento de la industria alpargatera. Industria la menos pródiga en utilidades, realidan que está en relación directa con la cantidad de explotación que es necesaria para que el patrón amase una fortuna, como la que Díaz y Díaz, de Cabezón de la Sal, posee.

Durante la guerra, este fabricante se enriqueció, y al venir tiempos peores no encontró más solución para afrontar la crisis que rebajar los jornales y aumentar la jornada de trabajo de sus obreros. Esto dio por resultado el que lograron lo que no habían podido lograr nosotros con nuestras predicaciones: La independencia de los obreros alpargateros de Cabezón. La Casa Díaz y Díaz despidió 180 obreros, que desfilaban pidiendo misericordia por el gobierno civil, cuando estaba al frente el señor Semprún Gurra, que como ahora ha sido traidor a la República entonces lo era de la clase trabajadora. Matilde de la Torre analiza lo perfectamente inútiles que son las antepasas de los gobiernos civiles, pues aún es nido de cacaques, y cree que el problema del obrero debe resolver el mismo obrero. Los obreros despedidos de la Fábrica Díaz y Díaz, hallaron la solución a sus males en una ley de la «Gaceta», que hasta entonces no había tenido valor para ellos y era donde radicaba su libertad moral y económica. El señor Viñas les sugirió la idea de acogerse a la ley de cooperativas. A pesar de ser Cabezón el pueblo de la «caverna», los pocos republicanos que existen facilitaron a los obreros dinero por valor de 28.000 pesetas, teniendo participación en el negocio los obreros, con acciones de 100 pesetas, pagaderas en cien veces, o sea una peseta a la semana.

Antonio Berna

Saluda a las numerosas compañeras que asisten al acto, y las insta a que sean las verdaderas compañeras del hombre, animándoles en la lucha, y no como antes, que se perdían muchas huelgas, porque el hombre, abrumado por la incompreensión de su compañero, se reintegraba al trabajo, antes de conseguir las mejoras que se proponía.

Hace historia de la marcha del proletariado español, señalando las conquistas alcanzadas; ley de accidentes, que impide que el obrero inútil se arrastre por las calles pidiendo limosna; la jornada de ocho horas, que permite, que no se agote la naturaleza del obrero y que además tenga tiempo de instruirse después de la jornada de trabajo; la ley de maternidad, que no permite que la madre gestante se dedique a trabajos duros en los últimos días del embarazo y malogre el fruto de su amor; y otras tantas que han libertado al obrero de su esclavitud; como son los jurados mixtos en los que toman parte los representantes obreros en la solución de los problemas que les afectan. Es partidario de las delegaciones del trabajo, para que dejen los gobernadores que muchos de ellos, llevan fermento caciquil, de intervenir en las cuestiones sindicales.

En párrafos llenos de sentimiento, analiza los hechos realizados estos días, en los que la fuerza pública, esa fuerza que nosotros pagamos, se revuelve contra nosotros y nos asesina en las calles.

Antonio Berna, estudia lo necesario que es la conquista del gobierno de la nación, para poder implantar íntegramente el programa socialista. En el campamento monárquico último, ve nuestro compañero no un rasgo romántico y sentido de traer un rey, sino el volver a traer para ellos los privilegios que le han sido quitados. Es un movimiento económico. Creo que ha llegado la hora de que el Gobierno se deje de contemplaciones y sea enérgico, y sobre manera con esos militares que nos hemos dado para que vivan como señoritos y llegado el momento de que el Gobierno no haga cumplir la ley, que la haga cumplir el pueblo, este pueblo que estos días ha dado pruebas de ser un niño lleno de nobleza que se ha contentado con romper unas cuantas cosas y hacer unas alegrías luminarias.

El Partido Socialista no debe perder su ímpetu revolucionario, para llegado el momento, transformar la España actual.

El público, en pie, tributó una imponente ovación a los oradores.

MENSAJEROS DE PAZ

«Voces Cántabras», el Coro de campesinos de Cabezón de la Sal, ha hecho una excursión a la ciudad de Palencia. Invitado por la «Casuca Montañesa» y la Asociación de la Prensa, acudió al festival organizado por dichas entidades el domingo 7 del actual.

«Voces Cántabras» no tiene palabras con que agradecer bastante las infinitas atenciones de que fue objeto. Desde el recibimiento entusiasta, con caracteres de verdadera apoteosis, hasta las más delicadas provisiones de hospitalidad fraternal, todo ello fue algo desusado en la ya relativamente larga vida excursionista del Coro de campesinos.

La Comisión organizadora, con el señor González Hoyos (presidente de la Asociación de la Prensa) a la cabeza, salió a recibir a «Voces Cántabras» al pueblo de Monzón, donde hicieron trasladarse a la directora del Coro, Matilde de la Torre, a uno de los coches que formaban la comitiva de recepción, saliendo delante del autobús que conducía al Coro, para anunciar su llegada a la ciudad.

Cuando los coches de la Comisión llegaron a la entrada de Palencia ya estaba congregada allí una multitud de más de diez mil almas, al frente de la que figuraban el alcalde de la ciudad, el presidente de la Diputación, concejales, Presidente de la «Coral Palentina», directivos de la «Casuca Montañesa» y Asociación de la Prensa, directores de la Coral y otras muchas personalidades. Formaban grupo animadísimo los elementos de la «Coral Palentina», que con su bandera a la cabeza acudieron a la recepción.

La entrada del autobús que conducía el Coro Campesino, fué verdaderamente triunfal. La ovación formidable de miles de manos que aplaudían a los montañeses; el disparo de infinitas bombas; los acordes de la banda de música que acudió a realizar la solemnidad del momento, conmovieron profundamente a los excursionistas, que no sabían cómo expresar su agradecimiento.

Hechas las presentaciones de rigor entre las autoridades palentinas y los directivos de «Voces Cántabras», la comitiva emprendió la marcha hacia el centro de la ciudad castellana. Rompió el desfile la banda municipal, que interpretaba aires montañeses. Detrás iban las banderas de «Voces Cántabras» y Coral palentina; presidiendo la comitiva figuraban el alcalde de la ciudad, el presidente de la Diputación, el presidente de la Asociación de la Prensa y Casuca Montañesa señor González de Hoyos; la directora del Coro Campesino doña Matilde de la Torre; presidente de la Coral palentina, señores concejales, subdirector y presidente del Coro expedicionario, y (detalle simpático y conmovedor) la directiva de la Casuca Montañesa, de Valladolid y muchos de sus socios.

Entre una muchedumbre que aplaudía entusiastamente durante todo el trayecto, fué la comitiva al Gobierno civil, donde fué oficialmente recibido el Coro por el señor gobernador, que le dió la bienvenida, saludando a los socios.

Desde allí, marcharon al Ayuntamiento, donde los expedicionarios fueron obsequiados con un lunch exquisito y abundante. El alcalde de Palencia pronunció un bello discurso de bienvenida, al que correspondió con agradecidas frases, la directora de «Voces Cántabras». Terminada la recepción municipal, fué el Coro a la Diputación, donde se le recibió solemnemente en el gran salón de actos.

El presidente de la Corporación provincial, saludó en breve y sentido discurso a los montañeses; luego el Coro interpretó una canción, y por fin, el presidente hizo entrega a la tesorerera del Coro, señora de Aguirre, de un espléndido donativo en metálico.

Acto seguido «Voces Cántabras» fué conducido al hotel, donde se celebró un almuerzo animadísimo, sentándose a la mesa la Comisión organizadora del Festival, los directivos de la Casuca de Valladolid, el alcalde de Palencia, concejales y otras muchas personalidades.

Tras de un breve descanso después del almuerzo, se organizó la comitiva hasta la plaza de toros, marchando a la cabeza la Banda de Música, luego el Coro Campesino y cerrando el desfile la carroza de las presidentas de la becerrada, cuatro bellísimas muchachas de la buena sociedad palentina.

El Coro «Voces Cántabras» interpretó el programa anunciado, siendo obsequiado por el público que llenaba la Plaza con ovaciones entusiastas y cariñosas. Los elementos de la Casuca de Valladolid, iniciaban desde sus tendidos canciones montañesas que coreaba el público enseguida dando animación extraordinaria a la fiesta. El diestro Jaime Noain brindó su primer toro a la directora de «Voces Cántabras», gesto simpático que mereció una cariñosa ovación del Coro y del público en general.

Al final de la fiesta, se hizo entrega a «Voces Cántabras» de una primorosa corbata para su bandera; en ella están pintados los escudos de Santander y Palencia, con una cariñosa dedicatoria.

Al terminar la corrida, el presidente de la Asociación de la Prensa, señor González de Hoyos, invitó a los directivos del Coro Campesino a tomar el te en su espléndida residencia, donde se descorcharon algunas botellas de champaña en brindis efusivos por la confraternidad de las ciudades de Castilla la Vieja.

A las ocho de la noche doña Matilde de la Torre fué con carácter particular a la Casa del Pueblo de la Unión General de Trabajadores, donde dió una charla familiar a la Agrupación y Juventud Socialistas de Palencia. Después de pasar un rato en compañía de sus correligionarios, fué acompañada por los elementos socialistas hasta el hotel.

A las diez y media de la noche, se celebró en la Plaza de Toros el banquete en honor de «Voces Cántabras». Más de ciento cincuenta comensales se sentaron a las mesas adornadas con sumo gusto. La Plaza, espléndidamente iluminada, había sido provista de un equipo de radio y altavoces, con los que se celebró seguidamente una animadísima verbena que duró hasta las primeras horas de la madrugada.

El lunes a las diez de la mañana salieron los expedicionarios montañeses para Cabezón de la Sal, siendo despedidos por la Comisión organizadora y viniendo acompañados hasta Torrelavega por el presidente de la Casuca Montañesa, señor González de Hoyos.

El Coro Campesino «Voces Cántabras» agradeció profundamente las atenciones recibidas que fueron desproporcionadas con sus méritos, pues tanto la recepción grandiosa como los continuos agasajos y bondades de todo género son inolvidables para estos campesinos.

Desde estas columnas de LA REGION dan las gracias a las autoridades palentinas, Asociación de la Prensa, «Casuca Montañesa», «Coral Palentina» y a cuantas personalidades, tanto montañesas como castellanas, se esforzaron en hacer grata al Coro de Campesinos montañeses, la estancia en Palencia.

Muy especialmente agradecidos al señor González Hoyos, alma de la organización del festival y alma de cuantas instituciones preside y alienta con su energía y su inteligencia en la noble ciudad castellana.

Y queremos hacer constar finalmente que los elementos de «Voces Cántabras» fueron mensajeros de paz entre dos pueblos hermanos, llevando a Palencia el saludo del mar de Castilla y trayendo de la llanura el sentimiento de amor fraternal de los castellanos.

El presidente de «Voces Cántabras»,
F. Sáiz Pardo

Nota de la Redacción.—No es por nada; pero no podemos menos de hacer constar que «Voces Cántabras», orgullo de Cabezón de la Sal, vive perseguido a muerte por las autoridades cavernícolas de «Villacaiques». Todo porque su directora es... socialista! Aprendan, aprendan esos pobres editores de «Villacaiques» en donde están los verdaderos valores de ese desgraciado pueblo.

INFORMACION GENERAL

La autopsia de Arsenio Esparza

Esta mañana, a las diez, fué practicada la autopsia al cadáver del camarada Arsenio Esparza, por los médicos don Ricardo Pelayo y don Benigno Vázquez Amézaga, auxiliados por el practicante señor Vega y el estudiante Pelayo, hijo de don Ricardo, asistiendo nuestro camarada y diputado Almagro, que es a la vez médico.

De las averiguaciones hechas por el informador, parece ser que la muerte le fué ocasionada «por un arma de cañón largo de gran velocidad, penetrándole por la región interparietal, saliendo el proyectil por la frontal», o sea, que debió, mejor dicho, «que fué herido por la espalda», deducción que también hace el más profano ante la situación de la herida, habiéndoseos ocurrido a nosotros que esta herida debía estar quien hizo el disparo colocado en un plano superior al muerto.

El entierro

Esta tarde, a las seis y media, será enterrado Arsenio Esparza, para lo cual acudirá la clase obrera sin distinción de Sociedades y los Partidos políticos, testimoniando con su asistencia el dolor inmenso que les invade, por las circunstancias en que halla rodeada esta muerte.

De la provincia llegarán diversas representaciones de Sociedades que han mandado aviso, como también han anunciado se ha abierto una suscripción para aliviar la situación en que queda la esposa de los padres del desgraciado Arsenio.

GOBIERNO CIVIL

Este mediodía, al recibimos el gobernador, nos manifestó que los asuntos sociales pendientes seguían su curso, esperando la pronta resolución en las diferencias que les separaba. Nos manifestó también que esta tarde, si sus ocupaciones le permiten, acudirá al entierro del camarada Arsenio Esparza, pero que si así no fuera, enviaría un representante.

La tranquilidad, nos dice el señor Rubio Callejón, es absoluta, tanto en la provincia como en Santander, esperando de la clase obrera se conduzca todo lo sensatamente que es de esperar, ante la desgracia que todos lamentamos.

Del viaje del presidente, nos manifestó que se estaban haciendo todos los preparativos para recibirle, a actividad que al informador no le pasó desapercibida en la visita al gobierno.

Cursos extranjeros

Como de costumbre, esta mañana se dieron las lecciones a los extranjeros, en el Instituto, organizando para esta tarde una excursión a la sierra de Parayas, haciendo la ida por vía marítima.

El domingo próximo harán una excursión a Cabezón de la Sal, a fin de presenciar una función que «Voces Cántabras» ofrece a los extranjeros, la cual será filmada por una casa madrileña.

Después asistirán a una romería de un pueblo inmediato, habiéndose puesto Matilde de la Torre a disposición del matrimonio Barragán, para mayor éxito de la fiesta.

Una función

Esta tarde, a las siete y cuarto, se dará la función que el Circo Feijó obsequia a quinientos niños de los obreros afectos a la C. N. del T. y de la U. G. de T., para quienes el señor Feijó—como decíamos ayer—ha tenido la gentileza de invitarlos, a fin de que no se vean privados de las delicias de sus artistas.

Una prohibición

Por orden de la Dirección general de Seguridad, queda prohibido conceder autorización de vuelos a ningún particular que lo solicite, sea con el pretexto que fuere, para efectuarlos en todo o parte del territorio de la República.

MUNICIPALERIAS

Esta mañana cuando fuimos a ver al alcalde en busca de noticias, le encontramos mejorado de su ligera indisposición de estos días y entregado a asuntos de su despacho. No tenía ningún asunto informativo que comunicarnos.

Una subvención

Por el Ministerio de Instrucción Pública, han sido concedidas las siguientes subvenciones musicales:
«Voces Cántabras», 1.500 pesetas;
Sociedad Coral de Torrelavega, 400;
«Coro Parayas», 375; Coral Socialista de Santander, 375, y de Castro-Urdiales, 337,50.

-BAÑISTAS-
Albornoces desde 9,75 pesetas
para señora y caballero
Trajes de baño económicos
CASA CALVO
Especialidad en ropa de niño
San Francisco, 19

-NAMUR-
CAFÉ-BAR
RESTAURANT
Comidas a la carta
El mejor servicio de la ciudad

DE LA PROVINCIA

«Villacaciques»

¡Viva Sanjurjo!

Este es uno de los gritos más inocentes que se dieron ayer en «Villacaciques». Por ello se darán cuenta nuestros lectores del calibre de los demás, de las demostraciones de entusiasmo con las que festejó la «gente sana» villacaciquense las noticias que se recibieron de los acontecimientos en que tomó parte el ex director de la Guardia civil.

Ya varias veces hemos denunciado desde este mismo lugar, las indecorosas juergas monárquicas que tienen lugar frecuentemente en La Pesa, sin que nuestras autoridades, enroladas con la mayor de las hipocresías que tienen los partidos republicanos, hayan creído oportuna una intervención para evitar lo que sucederá el día menos pensado.

Escena de estos desahogos escandalosos es la casa de una mujer del barrio de La Pesa, soltera, madre de tres hijos y amiga de un conocido ingeniero y director de una importante empresa minera. En sus exaltaciones histéricas, agravadas por los vapores de un aguardiente infame, esta mujer dió gritos de todas clases contra el régimen republicano y vivas atronadores al general sublevado, que parece ser el tipo de hombre con quien suspira.

Desde el balcón de su casa, con aire provocativo y seguro de impudicia, puso de relieve el espíritu que anima a todo el pueblo y por si fuera poco todo esto, gritaba y más gritaba que toda su aspiración era salir en letras de molde en LA REGION.

Pero no le daremos ese gusto y por el contrario, nos limitamos a ponerlo en conocimiento de nuestros lectores de la provincia, para que en día no muy lejano no tengan que sorprenderse de lo que ocurra en el dichoso pueblo de «Villacaciques», tan amparado por el gobernador de la provincia.

Ahora somos millonarios

Así lo afirma con toda seriedad don «Espermatozoide» y es necesario creerlo. Suponíamos nosotros que este año, al igual que los anteriores, sería la «gente sana» y de dinero la que cargara con el presupuesto de los festejos de «Villacaciques», dado que son ellos los que disfrutan de todos los espectáculos y ordenan y mangonean a capricho los distintos números de los festejos.

Porque no sé que interés puede tener la «chusma» en contribuir con sus dineros para traer una banda de música que, como la del pasado año, se negó rotundamente a tocar el himno nacional porque así se lo tenía encargado la Comisión de festejos.

Pero no es esto lo que sucede, aunque don «Espermatozoide», mal informado y peor intencionado, afirma que si los festejos profanos no tienen la brillantez de otros años se deberá a la labor de descrédito y difamación que nosotros hacemos. La «chusma» no ha dado ni más ni menos dinero que otros años; lo que ocurre es que la «gente sana» no es ya ni tan generosa ni tan «patriótica» como antaño. Ahora el rey no acostumbra a pasar por aquí; para tocar el Himno de Riego bastante hay con un clarinete. ¿Estamos?

E l d e n t e i n c o r r e g i b l e

Las fiestas religiosas de la Patrona

Como todo «villacaciquense» sabe, este año a la gente que acatilla el «Señor del Gran Poder» se le ha metido en la cabeza que todo cuanto se organice en estos días ha de ser en loor y santidad de «Miss España», y no como debiera para que los indígenas y no indígenas de Cabezón de la

BAR FLOR

PLAZA DE DATO. - Teléfono 23-76

BOCADILLOS
CERVEZAS
ENBUTIDOS
VISITE LA CASA

Sal disfrutasen alegremente los días que nuestro Ayuntamiento «sanjurjista» ha declarado como fiestas locales.

A la hora en que escribimos estas cuartillas no hemos visto el programa de las repetidas fiestas, pero por noticias sabemos que, a parte de las verbenas, lo más saliente de estos días será a base de religiosidad.

Empezarán estos actos hoy, a las ocho de la noche, y terminarán el 16, a las cuatro de la tarde. Ahora que los de La Pesa, como ya decíamos el miércoles, se encargarán de que la gente que allí acuda se divierta a más no poder.

Ibamos diciendo antes que tendríamos función religiosa a todo pasto y a la vista tenemos una prueba.

«Con el fin de recaudar fondos para la función religiosa de nuestra Patrona la Virgen del Campo», decidimos una vez más a sus caritativos y generosos sentimientos, rogándole contribuya con algún obsequio para la Tómbola que se celebrará en esta villa el 12 y 13 de agosto.»

Este parrafito es sacado de una de las circularés que las damas catequistas han enviado a los «villacaciquenses». En dicha circular recomiendan a la vez que envíen lo antes posible el obsequio para la mejor organización de la Tómbola.

Sobre esta tombolita bueno es recordar a los que no comiungan con «Miss España», que los regalitos que quedan sobrantes de la misma tienen otro fin muy distinto que el que hacen ver las damas del apostolado, pues no sabemos aún qué es lo que pasó con unos que sobraron el año pasado. Tenemos interés en saber el paradero de ellos y hasta que no lo averiguemos no cesaremos en nuestra campaña detectivesca.

¿Está catalogada como «benéfica» esta tombolita? Bueno sería también averiguarlo porque según las leyes vigentes son muy contadas las que se pueden acoger a estos beneficios.

Ahora que como en «Villacaciques» todo pasa, una tombolita más que importa al mundo.

San Roque, como verán nuestros lectores, está completamente olvidado. Y bien que se lo merece porque con todo su poder no ha sabido librarnos de la peste republicano-socialista que nos envuelve.

Romería en Cos

Para el domingo, día 14, y por la tarde, se espera en «Villacaciques», una excursión de los simpáticos ingleses que toman parte en los cursos de verano de Santander.

«Voces Cantabras» en nombre del pueblo de Cabezón de la Sal ha organizado en su honor una típica romería que se celebrará en el lugar llamado «El Ansar» del inmediato pueblo de Cos, en la cual actuarán los repetidos coros, para cuyo fin la dirección artística ha confeccionado un atrayente e interesante programa.

Las muchas simpatías de que gozan los de «Voces Cantabras», nos hace esperar que ese día se verá «El Ansar», sumamente concurrido.

M. de la Cotera.

Oreña

¿Qué pasa en Oreña con la cuestión del pan?

Esta pregunta me la estoy haciendo de vez en cuando todos los días que van pasando desde que se ha declarado esa huelga patronal. ¿Dónde hay pan? En todas partes y sin embargo nuestro pueblo levanta los brazos en son de provecho y con justificada razón.

Hace dos días o tres la ansiosa muchedumbre de vecinos esperaba en San Roque la llegada de un carro cargado de pan para repartir proporcionalmente entre los vecinos. Después de tres horas de inquietud apareció el pequeño carro del panadero de Cóbrecos con 70 kilos de carga.

¿Qué cantidad era esa para un vecindario de ciento y pico personas que esperaban sin probar bocadillo desde las dos de la mañana?

¿Qué hacían en estos momentos las autoridades que no acompañaron al pequeño carrito y consintieron ir difa-

FERIA DE MUESTRAS GRAN EXPOSICION

COMERCIAL, INDUSTRIAL Y AGROPECUARIA

Horas de apertura al público: de 11 a 1, de 4 a 9 y de 10 a 12 de la noche

Esta tarde, inauguración de la exposición de pintura y escultura de artistas montañeses

A las siete y a las diez y media, debut de la compañía mejicana de varietés

TANCO-LORCA

mando por Novales que el pueblo en masa pedía pan y se deshacía en protestas? ¿Dónde estaba la Guardia civil en esos momentos en que una madre pedía desgarradoramente pan para sus hijos?

Lo peor no fué eso, fué la poca capacidad del enviado por la autoridad, que empezó a repartir y no le importaba un bledo dejar hambrientos unos cuantos estómagos que habían trabajado más que él.

Y luego, ese señor elemento de orden, que yo llamaría «valiente tío», se planta en Novales desprestigiando mi labor y ahuecando corazones con las falsas palabras de que me habían apedreado, y yo que sé cuantos insultos.

Pues bien, amigo; no mereces que te conteste en defensa, pero te voy a decir que nos conocemos muy bien, y que yo te hice el favor de anotar los compradores, no por egoísmo de intereses «enchufistas», sino por que yo debía inspeccionar en relación con el número de vecinos de cada barrio, la cantidad de kilos que se repartían.

Al día siguiente, cuando aun la masa cavernícola hablaba de mí, pero no por delante, porque no saben, sino a espaldas de mí y de mi honrado trabajo de ese día, más que de ellos, aparece una camioneta con ese tío y el

También los cavernícolas de mi pueblo bailan al son de una guitarra sin cuerdas

Parecerá increíble que una guitarra sin cuerdas haga bailar el rigodón a cuatro imbéciles que zahieren la propaganda del «Socialista», combatiente de la guerra y defensor de la masa proletaria. Parecerá increíble, como también parecerá imposible que un burro ande sin patas.

Pues yo, lo he visto, no lo he soñado. Yo he visto, como dice el pleonasmo—con mis propios ojos—unos cuantos burgueses bailar, celebrando las «injustas» campañas—como ellos dicen—del «Socialista», que pretende establecer una patria sin fronteras y quiere dirimir las contiendas, no en los campos de concentración, sino en los parlamentos. Yo los he visto bailar y los he oído calumniar y censurar a raíz de los sucesos de Bustillo del Monte, la labor altruista que mis camaradas de partido vienen haciendo desde «El Socialista» y en nuestra provincia desde LA REGION.

Ellos—los cavernícolas—quieren la guerra; pero no ser guerreros, y yo les digo lo que otro que hubiese pasado por esos trances amargos: si queréis guerra, salir de la caverna y pe-

Gran Casino del Sardinero

Todos los días, desde las seis de la tarde, THE-BAILE
Orquesta RAMALLI, del Palace Hotel de Madrid

alcalde con su secretario y cuatro concejales (los de Oreña), los «naufraños» de siempre, y lo primero que me dicen a mi regreso de Santander, es que ellos decían: hoy no vendrá y no viene ese camaleón socialista que dió de comer a los de Viallan y dejó sin pan a los de los barrios de «allá».

No fui, amigos, porque estaba ausente, y si voy es para decirlos lo de siempre: no he tenido miedo a nadie, porque como socialista y como hombre se defenderme. ¿Entendido? Y como vecino de Oreña siempre supe respetar vuestros intereses, pero no «enchufar» vuestros estómagos.

Ahora, comprendiendo la necesidad que hay de remediar estos hambrientos momentos y viendo que efectivamente en Santander se trabaja el pan en abundancia, me dirijo al alcalde y si no hace caso lo haré nuevamente al gobernador, para que nos explique la causa de esta escasez.

Que a un pueblo con hambre no se le puede resistir, y a ciertos elementos que han llegado a la tabona y han dicho como uno que yo sé: «Venga pan, que hoy tengo segadores». Y claro es, como el señor en cuestión es juez, fijaros bien, juez, y además capitalista, se lo dieron, y a nosotros por ser socialistas caracoles sin cuernos.

A estos elementos, que los resista su suogra.

lear en calzoncillos con sendos garrotes en vuestras manos, porque los que sobraís sois vosotros y no los pobres que piden pan, exponiendo su vida a la explotación de que son objeto por vuestras ambiciones y vuestros egoísmos.

Pese a todas vuestras recriminaciones, la marcha triunfadora del socialismo seguirá rumbo a la paz universal y vosotros, que no queréis más que leña, vais a tener que almacenarla, porque cuando veáis el extraordinario contra la guerra, os vais a holar.

Nota.—Dentro de breve tiempo, vamos a editar un extraordinario del papa y la iglesia. ¿Queréis alguno?

Jesús María do Alto Calderón

Reinosa

El alcalde de Santander en Reinosa

Cuando disfrutábamos de la hermosura del tiempo en los jardines de la Casa del Pueblo, tuvimos el honor de estrechar la mano del señor alcalde de Santander, que venía con las autoridades de la localidad a visitar la colonia escolar de Santander, que alegremente disfrutaban con sus diversiones en los jardines de la Casa de los trabajadores.

Al entrar en el del recinto fué pro-

Almacenes «EL RECLAMO»

Esta Casa vende todos los artículos rebajados de precio

- Calcetines dibujos caballero, a 0,90.
- Idem finisimos, a 1,15.
- Corbatas finas, a 0,90.
- Albornoz niño desde 3,50
- Idem señora o caballero, a 12,00
- Crespones seda, a 2,45.
- Idem superior, a 4,90.
- Trajes baño señora, a 4,50.
- Medias seda finisimas, a 2,90.
- Idem gasa Gran Duquesa, a 4,90.
- Medias seda natural, a 6,00.
- Popelin seda colores, a 1,65.
- Batistas colores, a 1,25.
- Perales dibujos, a 1,25.
- Felpa para albornoz, a 5,25.
- Camisetas sport, a 1,20.
- Camisetas Panamá, a 7,90.
- Batistas estampadas, a 1,60.
- Colchas seda grandes, a 14,00.
- Mantelerías color, a 12,50.

SANTANDER SERGIO CASTILLO COMPAÑIA, 13.-TEL. 33-44

LOS DEPORTES

FUTBOL

La Memoria de la Federación Regional Cantábrica

Hemos recibido esta Memoria anual en la que encontramos un verdadero balance del ejercicio que acaba de finalizar. El Comité de Federación Cantábrica ha unido a los muchos trabajos de la temporada, este de confeccionar la Memoria, y que indudablemente puede hacer con orgullo, pues han hecho un ejercicio soberbio.

La Memoria contiene un extracto nada más de la labor del Comité, pues éste ha conseguido hacer un ejercicio económico como no se había hecho hace mucho tiempo, o como quizá no haya hecho nunca.

Este Comité consiguió reducir los gastos a lo estrictamente indispensable y de esta forma han conseguido que siendo las cuotas más reducidas, no sólo nivelar los gastos con los ingresos, sino enjugar el déficit que mostraba la organización de años anteriores. Así es que este año pueden quedar satisfechos los Clubs del Comité que encargó de su administración, porque además de entregar los trofeos a los campeones de las diferentes categorías de su temporada, piensan de pagar algunos clubs sus deudas, entregar los de las dos anteriores que aun no se han entregado.

Nosotros desde aquí, mandamos nuestra felicitación al señor Barbosa, porque sabemos que el hacer este ejercicio tan brillante le ha costado a él dinero de su bolsillo.

Al amigo Arturo, que en su cargo de tesorero ha realizado un ejercicio escrupuloso del todo, contribuyendo su labor a que el éxito haya sido completo. Y por último a Julián Barbosa, José Ortiz y Campos Corpas, que en todo momento procuraron fallar las cuestiones con rigurosa justicia.

BOXEO

Hoy comenzamos a dar una relación de los boxeadores que con licencia de profesionales están inscriptos en la Federación Española de Boxeo,

sentado por el señor director de la colonia don Dionisio Ruiz Gil, al presidente de la Casa del Pueblo Isaias Fernández, demostrando el señor alcalde de Santander su agradecimiento por el interés tomado por la colonia, manifestando el compañero Isaias, que todo lo que hacia bienamente la Casa del Pueblo, no tenía importancia, pues los niños son y deben ser los hijos de todos, manifestando al señor alcalde que habían sido encargados dos columpios para que jueguen los niños y las niñas.

Luego los niños hicieron demostraciones de gimnasia, cantaron el «Himno de Riego» y el niño Guillermo Cascajo entonó una montañesa con mucho estilo, siendo muy aplaudido; se impresionaron varias placas por las señoritas que vienen con la colonia.

El profesor y los niños rodearon al señor alcalde, quien dijo a los niños el deber que tenían con sus padres de escribirles diciéndoles que disfrutaban de buena salud y que están atendidos por los trabajadores de Reinosa.

El señor alcalde hizo un pequeño donativo para la colonia. Después visitó las secretarías de la Casa, quedando encantado y haciendo muchos elogios del magnífico panorama que se distingue desde la Casa.

La despedida fué cariñosa, dando los niños vivas a su alcalde y a Reinosa, entre una salva de aplausos.

Cariñoso recibimiento a un compañero

El lunes por la noche, en el correo, fué recibido cariñosamente por sus compañeros y camaradas el compañero Bernardino, veterano del trabajo.

Este compañero, cumpliendo con su obligación perdió ambas manos. Vino hace poco del extranjero como pensionado, y cuando todo le sonreía a su alrededor, tronó su ilusión la desgracia. Le desamó al compañero Bernardino su total restablecimiento.

El Corresponsal

según el «Boletín Oficial» de la misma en 30 de junio. Empezaremos por dar los nombres de los que figuran en la primera categoría, para luego seguir dando los de las restantes categorías.

Peso mosca (50 k. 802 g.)—Campeón de España, Fortunato Ortega, Barcelona.

Primeras series: Arilla, Mariano (Valladolid); Fernando, Víctor (Barcelona); Las Heras, Antonio (Valladolid); Mompó, José (Barcelona); Ruiz, Pedro (Tarancón); Safont, Miguel (Castellón de la Plana); Tavares, Saturnino (Pontevedra); Villanova, José (Barcelona).

Peso Gallo (53 k. 524 g.)—Campeón de España, Carlos Flix (Barcelona).

Primer serie: Echevarría, Julián (San Sebastián); González, Manuel (Barcelona); Iglesias, Emilio (Madrid); Murall, Teodoro (Barcelona); Vidal, Gregorio (Joung Marti) (Palma de Mallorca); Vitriá, Lorenzo (Barcelona).

Peso Pluma.—Campeón de España, José Juan Gironés (Barcelona).

Barbena, Ramón (Tarragona); García, Jaime (Jim Terry) (Barcelona); Mur, Santos (Bebegal); Riambau, Vicente (Irún); Tormo, Juan (Barcelona); Torres, Javier (Bell-lloch).

Ciclismo

La I prueba Txaphuska el próximo día 14 en Astillero

El entusiasta club deportivo Txaphuska, prepara una interesante prueba para el próximo domingo, un recorrido precioso y en el que los nuevos valores podrán lucir sus facultades.

Centro de Estudios Magisterio Angulo-Berna

Preparación para la tercera parte de los cursos e ingreso en el Magisterio
INFORMES: CALDERON, 15, 2.

Una vez más esperamos poder ver la lucha en pos del triunfo de corredores de tanta fama como los hermanos Bourgan, Carranceje, L'Óruga, Ruiz, Mirones, Trueba petit, etc., etc.

El recorrido ha de ser del gusto de corredores y seguidores, pues son 80 kilómetros en los que hay para todos los gustos.

Se saldrá de Astillero por la carretera Bilbao hasta Hoznayo, donde seguirá hasta Navajeda, La Cavada, Ceceñas, Solares y Astillero.

Los premios, nos comunican que serán de 30 pesetas el primero, 20 el segundo, 15 el tercero y 10 el cuarto, los cuales es posible se aumenten con objetos que la Comisión organizadora está esperando recibir y también es posible que se añada algún otro como uno para el último que llegue.

En definitiva, una gran carrera que ha de acreditar al club Txaphuska.

ANUNCIOS OFICIALES

Anúnciase en el «Boletín Oficial» de la provincia la instalación de un motor de 2 H. P., en un taller mecánico, propiedad de don Manuel Zarragolita.

Santander, 11 de agosto de 1932.
El alcalde, Eleofredo García.

Bar «Nueva España» BURGOS, 6

Especialidad en vinos blancos de La Nava y Oja exprés.
Meriendas y bocadillos de todas clases.

La «kermesse» de mañana en la Feria Cantará el eminente tenor Juan García

Ya hemos dicho que la «kermesse» de mañana en la Feria de Muestras, fiesta nocturna organizada por la Asociación de la Prensa, será un verdadero acontecimiento veraniego. En esa fiesta no faltará nada que pueda hacer deliciosas las horas de los que concurren a ella. Desde las diez y media, hora de comenzar la monumental «kermesse», habrá música de Banda, de sexteto y de pianillo, para los que gustan de los placeres del baile. Y un espléndido concierto de radiola de la famosa Casa americana Radio Coporation, en la plazoleta de la fuente luminosa, para los que prefieren ver correr el agua oyendo a la vez las maravillosas armonías de los discos eléctricos.

Por si esto fuera poco, a las doce en punto se quemará una fenomenal traca valenciana, de cien metros, preparada por el pirotécnico don Lorenzo Tortosa, y a la una dará comienzo la tómbola gratuita en la caseta de los pájaros.

Después del sorteo, y en el salón de fiestas, el eminente tenor Juan García, ídolo de nuestro público, cantará, acompañado al piano por el distinguido maestro don Juan Quintero, algunas preciosas jotas y canciones, entre las que se cuenta la famosa «Morucha», que constituye un colosal acontecimiento donde quiera que el enorme divo la ha cantado.

La «kermesse» durará hasta las cuatro de la madrugada, porque es propósito de la Comisión organizadora que esa noche del sábado estén todos despiertos hasta el amanecer, teniendo en cuenta que al día siguiente puede dormirse lo que se quiera.

Estamos seguros que esta fiesta de noche será la más bella de cuantas se han celebrado en la Feria de Muestras, y que recordará por sus encantos, la pasada verbena organizada por la Asociación de la Prensa, de la que todavía se habla con elogio en todo Santander.

Por los ancianos desamparados La becerrada del domingo

Ya están en los corrales de la plaza los siete becerras (de alguna manera hay que llamarlos, aunque algunos de ellos lo disimulen), más promediados que nunca, de linda estampa y trapío, con un corte de brávos, al decir de los inteligentes, como para dejar mal a todos los hermanos suyos de la famosa ganadería de Pérez Tabernero, que en años anteriores tan corajuda lidia dieron. El sábado por la tarde podrán verse y admirarse sin requerir la entrada.

La taquilla camina por sus pasos acostumbrados hacia el éxito de siempre; y no dudamos que en los dos días que restan, desaparecerá de ella todo el papel alto y bajo que allí queda. Como el año pasado fueron solicitados pases en taquilla, los organizadores han reservado el presente algunos, que en ella están a la libre disposición de quien los solicite.

Santanderinos: haciendo honor a la leyenda del blasón de tu ciudad. Siempre Benéfico; para que por tu parte no quede el que los ancianos sin techo ni pan los tengan confortables, como por justicia y caridad lo piden sus largos años de lucha y trabajo; porque amas mucho a tus padres venerables y tiembles por lo que sería de ellos si no tuvieran tu sombra filial; porque tu también podrías ser un día viejo y desvalido, saca pronto tu entrada, anima a otros a sacarla, humilde o cara, según las posibilidades de tu generoso corazón, pues este ha sido todos estos once años últimos el lazo de hermandad de toda la ciudad sin distinciones; y de nada que gastes en todo el verano quedarás tan noblemente satisfecho y orgulloso en tu condición de hombre bueno e hijo de Santander.

jueves, de ocho y media a diez de la noche. Igualmente se convoca para HOY, jueves, al compañero Jacinto Tejedor.

SINDICATO NACIONAL FERROVIARIO.—Por la presente se convoca a todos los afiliados a este Consejo Obrero a una asamblea general ordinaria para el sábado, 13 del actual, a las 21,30 en primera y a las 22 en segunda convocatoria, en su domicilio social, San José, 27, 1.º (Astillero).

SINDICATO DE OBREROS PARADOS DEL VALLE DE CAMARGO.—Se convoca a junta general a todos los afiliados para tratar de asuntos de gran interés, para el domingo, a las ocho y media de la mañana en primera convocatoria y a las nueve en segunda. Dicha junta se celebrará en el Salón Cinema, de Maliaño.

SINDICATO MARITIMO «LA NAVAL».—A los patrones de cabotaje. Se les convoca a una reunión que se celebrará el primer día de mal tiempo, a las diez de la mañana, y caso contrario, el domingo, a la hora indicada. Siendo los asuntos a tratar de suma importancia, se recomienda la más puntual asistencia.

A los maquinistas.—Se convoca a todos los compañeros maquinistas pertenecientes a este Sindicato a una reunión extraordinaria que se celebrará el primer día de mal tiempo, a las once de la mañana, y caso contrario, el domingo, a la hora indicada.

A los fogoneros de barcos de pesca. Se les convoca a una reunión extraordinaria que se celebrará el primer día de mal tiempo, a las dos y media de la tarde, y en caso contrario, el domingo a la hora indicada. Siendo los asuntos a tratar de suma importancia, se recomienda la más puntual asistencia.

pués se celebrará la reunión con el número que haya.

Centro Obrero

SINDICATO INQUILINOS «FRATERNAL».—Se pone en conocimiento de los señores socios que en la junta general celebrada el día 5 del corriente se tomó el acuerdo de fijar el domicilio social en el Centro Obrero (Primer de Mayo, 14).

—Los señores socios a quienes no les hayan pasado los recibos de las mensualidades atrasadas o que precisen rectificar sus domicilios, pueden pasar todos los días laborables por la oficina, al objeto de normalizar los apuntes.

ESPECTACULOS

FERIA DE MUESTRAS

Esta tarde, inauguración de la Exposición de pintura y escultura de artistas montañeses. A las siete y a las diez y media, debut de la compañía mejicana de varietés Tanco-Lorca.

GRAN CINEMA

Compañía de comedias Marti-Pierri. A las siete y a las diez y media: «Ese hombre me gusta».

GRAN CASINO DEL SARDINERO

Desde las tres, the baile. Orquesta Ramalli.

TEATRO PEREDA

Hoy, viernes, debut de la compañía titular del Teatro Lira, de Madrid. A las siete y a las diez y media: «Don Juan, buena persona».

GRAN CIRCO FEJOO

A las 7,15 y 10,45, funciones de beneficio y homenaje a los clowns Navar, Gerome y Hermanos Albano y Com-

ESTADO DEL TIEMPO

Datos facilitados por el director del Observatorio Meteorológico señor Ormaechea.

Temperatura máxima en el día de ayer, 23-2.

Temperatura mínima en el día de hoy, 19-2.

Lluvia recogida en 24 horas, 1-4.

Viento dominante, Oeste.

Tiempo probable: Persistencia del régimen tormentoso.

Censo electoral

En la Sección provincial de Estadística se han recibido órdenes aclaratorias, por las que se indica que deberán admitirse las reclamaciones que se hagan por las familias de los funcionarios aun cuando no lleven el tiempo de residencia señalado, ya que como es lógico han de seguir al funcionario en su destino.

También se dispone que se admitan igualmente las reclamaciones de inclusión de las clases e individuos del Cuerpo de Seguridad.

Lo que se hace público por el medio más rápido de la prensa, con objeto de que los interesados puedan hacer valer sus derechos en los días 13 y 14, únicos días hábiles para presentar las reclamaciones con los Ayuntamientos respectivos, por terminar entonces el período de exposición de las listas provisionales.

«La Paternal» Compañía de Seguros. Vida Incendios.

Subdirector: L. MALUMBRES Pizarro, 6, Teléf. 2307

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho y media, en el paseo de Pereda:

Primera parte

«El paño de rosas», pasodoble.—Chapi.

«La sombra del Pilar», selección.—Guerrero.

«Piqué Damme», obertura.—Supplé.

Segunda parte

«La sombra del Pilar», canto a la guitarra.—Guerrero.

«La Parranda», selección.—Alonso.

«Encarna la Misterio», fox.—S. y Vert.

BANCO MERCANTIL Sucursales: ALAR DEL REY, ASTORGA, ASTILLERO, BARRUELO, BURGOS, CABEZÓN DE LA SAL, CERVERA DEL PISUEGA, CISTERNA, CIUDAD RODRIGO, FRÓMISTA, GUIJUELO, LA BAÑEA, LAREDO, LEÓN, LLANES, NUEVA (ASTURIAS), PALENCIA, PAREDES DE NAVA, PONTREVIDA, POSADA DE LLANES, POTES, RAMALES, REINOSA, SAHAGÚN, SALAMANCA, SALAS DE LOS INFANTES, SANTIBÁÑEZ DE BEJAR, SANTOÑA, SELAYA, TORRELAVEGA, UNQUERA, VALENCIA DE DON JUAN Y VILLADIEGO CAPITAL... 15.000.000 PESETAS DESEMBOLSADO... 8.400.000 IDEM FONDO DE RESERVA... 13.000.000 IDEM CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual.—DEPOSITOS a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual; a seis meses, 4 por 100 de interés anual. CAJA DE AHORROS.—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de ocho días, 4 por 100 de interés anual. Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercancías en depósito, tránsito, etc.; negociaciones de monedas extranjeras, fianzamientos de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc.; cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores. Caja de Seguridad para particulares. Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL

SOCIETARIAS

Casa del Pueblo

SOCIEDAD OBREROS DE ELECTRICIDAD, GAS, AGUAS Y SIMILARES.—Se ruega a los compañeros de la Sección de Talleres se sirvan pasar a hacer efectivos sus recibos por la Secretaria de esta Sociedad, los

SEÑORA ¿Quiere usted que su bebé vaya elegante y económicamente vestido? No lo dude un momento y acuda a El Gallo de Oro Indiscutiblemente allí encontrará la ropita que usted desea en los colores MAS FINOS Y DE MAS REFINADO GUSTO VISITE HOY MISMO NUESTRA EXPOSICION Pi y Margall, número 1 - SANTANDER

¡¡OBREROS!! Las alpargatas fabricadas por nuestros compañeros de la Casa del Pueblo de Cabezón de la Sal (Santander), llevan siempre la marca = CAO = ¡¡Ayudadlos a prosperar, exigiéndolas en todos los comercios!!

Lea usted LA REGION

TALLERES DE TETUAN Construcciones metálicas y mecánicas :: Fundición de Bronces, Reparaciones de buques, Calderería y Forja JACINTO FERNANDEZ ESPECIALIDADES: Fumistería, hidroterapia, Saneamiento, Calefacciones, Robinería y niguelado, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena. Tetuán, núm. 4 :: Teléfono 21-48 :: Santander

Anúnciese en LA REGION

¿usted firma? Cuida del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles. G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las industrias del cuero BOLSOS - CARTERAS - MARRQUINERIA Visite usted nuestra exposición permanente Puerta la Sierra, SANTANDER

RECAUCHUTADOS «ARACIL» BURGOS 13 SANTANDER Habiendo instalado nuevas máquinas, me permiten ofrecer las mayores garantías a mejores precios VEAN LA NUEVA TARIFA DE PRECIOS

LA PATERNAL Compañía de Seguros :: Vida Incendios Subdirector: L. MALUMBRES Calle de Pizarro, 6.-Teléf. 23-07.-Santander

CONSERVAS -ALBO- Bar Español CAFE EXPRES APERITIVOS COCINA SELECTA VARIADO PLATO DEL DIA RIVERA, 15 y BLANCA, 16 SANTANDER

ANUNCIOS ECONÓMICOS PASE USTED POR CALDERON 1 y verá precios increíbles en medias y calcetines de la mejor calidad. Venta directa de fabricante a consumidor. EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añejo de la Nava. Daoiz y Velarde, 9. BIBLIOTECA DE LOS SIN DIOS.—La novela proletaria.—De venta en puesto de libros de Lope de Vega, 6, J. Méndez. FORASTEROS! Comed frente a estación Cantábrico, «Marina Montañesa». Amado Vega. CALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant «Villa Rosa». Tapas variadas. CURTIUDO DEL PUENTE. Artículos de viaje. INSTALACIONES ELECTRICAS. «Casa Rincón. Carbajal, 1, Teléfono 12-58. Haga encargos. SILVA. Ofrece perfumes, pinturas, artículos droguería. Adquiere los. Establecimiento frente Pescadería. E SALCINES DE LA RIVA, Máquinas de escribir. Blanca, 6. LA DECORATIVA, Arcillero, 5. Papeles pintados, pinturas preparadas. Precios baratísimos, sin competencia. EL EBRO, Bar-Restaurant, Reinosa. Cocina esmerada. Servicio a la carta. GUTIERREZ, Fábrica de artículos de viaje. Casa fundada en 1866. Burgos 1, Santander. CASA MATÉ, Alameda Primera. Adquiere muebles a precios módicos sin competencia.

«El Socialista» dice que la República debe poner fin a la benignidad y a la tolerancia

Esta tarde y organizada por el Ateneo de Madrid, tendrá lugar una manifestación monstruosa para pedir al Gobierno y a las Cortes la libertad inmediata del teniente coronel Mangada

Sanjurjo ingresará hoy en prisiones militares

Madrid.—A la salida de la Dirección general de Seguridad, el fiscal de la República y el juez especial que entiende en el procesamiento del general Sanjurjo fueron interrogados por los periodistas.

—No se molesten ustedes —dijeron—; no hay noticias.

—¿Irán a Prisiones el general Sanjurjo?—interrogó un periodista.

—Desde luego —contestaron—, y abandonaron el centro policíaco.

Después, los periodistas hablaron con el director general de Seguridad, que llegaba del ministerio de la Gobernación.

—Ya conocen ustedes—dijo—que he esperado al general Sanjurjo en Navalcarnero. No hemos cruzado más palabras que las de pura cortesía. Que conste que yo no le he interrogado. Estuve acompañándole en el despacho. Sólo le interrogaron el juez especial y el fiscal de la República. Esta noche la pasará aquí, en la Dirección general, y mañana se le trasladará a Prisiones Militares. No puedo decir más, primero porque desconozco la declaración, y después porque el asunto está en manos de la justicia.

Destitución del gobernador de Granada

Granada.—A las dos de la madrugada se ha recibido la noticia de la destitución del gobernador, don Félix Fernández Vega. A última hora ha llegado en automóvil el gobernador de Córdoba, señor González López, que se ha hecho cargo inmediatamente del mando de la provincia.

Últimas noticias de Sevilla

Sevilla.—Durante la noche han sido adoptadas grandes precauciones, habiendo en los puntos estratégicos retenes de soldados por temor de que se reproduzcan los incendios. Fuerzas militares custodian las Redacciones de los periódicos suspendidos, así como las iglesias, los conventos y la catedral.

En Aznalcóllar, una manifestación pretendió incendiar la iglesia parroquial, evitándolo el vecindario.

En Rinconada ha sido quemado el Casino patronal agrario.

En Sanlúcar la Mayor ha sido incendiada la iglesia de San Pedro.

En Santi Ponce, una manifestación comunista arrebató el bastón de mando al alcalde. La Guardia civil ocupó el Ayuntamiento para evitar que los comunistas se adueñasen de él.

El general Ruiz Trillo ha conferenciado con el gobernador para informarse de lo ocurrido.

Han sido detenidos significados elementos monárquicos. Todo está cerrado. Los comunistas han publicado una hoja pidiendo la cabeza de Sanjurjo, la disolución de la Guardia civil y el armamento general del pueblo.

Anoche se celebró un mitin organizado por los anarcosindicalistas, al que asistieron también elementos comunistas, produciéndose entre sindicalistas y comunistas algunos incidentes por no querer los primeros mezclar su bandera con los de los comunistas.

Habló Adolfo Merino y fueron aprobadas unas conclusiones en las que se pide que el general Sanjurjo sea juzgado por un Consejo de obreros, campesinos y soldados; la libertad de la Prensa societaria, la apertura de los Sindicatos; la disolución de la Guardia civil y de la Federación Económica de Andalucía, y la formación de un frente único.

Los que acompañaban a Sanjurjo

Huelva.—Por orden del Ministerio de la Guerra han sido detenidos los que ocupaban el coche del general

Sanjurjo, y a las ocho de la noche, en el cañonero «Lauria», salieron con dirección al castillo de Santa Catalina. Mañana, a primera hora, saldrán para Madrid los encartados en Ayamonte, incluso un capitán de la Guardia civil.

Por orden del gobernador han sido libertados todos los detenidos por delitos sociales.

Vuelos prohibidos

Madrid.—En la Dirección de Aeronáutica se prohibió desde ayer la realización de vuelos en aparatos civiles. A pesar de ello, en la mañana de hoy, se elevaron los dos hermanos Ansaldo. Se han dado las oportunas órdenes en el aeródromo para que hagan la averiguación de dónde puedan encontrarse y les indiquen que regresen inmediatamente.

Detención del general Gómez Martín

Córdoba.—El general de la guardia civil señor Gómez Martín, que huyó de Sevilla con dirección a Córdoba, ha sido detenido en esta capital. Ha sido conducido a Sevilla, acompañado de un jefe de la Benemérita.

Veinte detenciones en Valencia

Valencia.—La población presenta hoy aspecto de día de fiesta. En todos los edificios públicos y muchos particulares y en las Sociedades ondea la bandera nacional.

El gobernador y el comandante general continúan recibiendo adhesiones entusiastas de las Sociedades de Valencia y de la provincia.

La noticia de la detención de Sanjurjo ha sido recibida con gran satisfacción. Un gentío enorme se estacionó ante las pizarras de los periódicos que daban la noticia.

El total de detenidos en Valencia asciende a veinte.

Por gestiones del gobernador de Valencia han sido detenidos en Teruel y Alicante los conocidos monárquicos valencianos don Enrique y don Adrián Mir y el teniente coronel don José Gandía, también valenciano. En el pueblo de Cofrentes ha sido detenido un individuo llamado Lorenzo Díaz Prieto.

Comentarios de la Prensa madrileña a los últimos sucesos

Madrid.—«El Sol» en uno de sus editoriales dice que la República es fuerte y por lo tanto, no necesita hacer uso de los procedimientos arbitrarios ni aceptar las intervenciones extremistas.

Agrega que la última hora no es la hora de la justicia, sino de la clemencia, y añade que el vencedor de la lucha no puede dejarse llevar de la pasión de los primeros momentos.

El periódico «Ahora» dice que la República no debe fusilar a nadie, y menos llevar a cabo los fusilamientos cuando está al vivo el tumulto de las pasiones.

Dice también que los caudillos de la rebelión no volverán a levantarse jamás porque civilmente ha desaparecido.

«El Socialista» no comparte esos extremos de clemencia y benignidad mostrado por los diarios anteriores y dice que en la segunda etapa de la República debe comenzar una época de carácter de rigorismo excepcional.

Aduce que es menester que la República en su segunda época debe poner fin a la benignidad y tolerancia con que se ha venido produciendo.

Añade que el Gobierno debe retirar de una vez a aquellas personas pertenecientes a los organismos del Estado y sustituirlos por funcionarios del Estado mismo, trabajan en contra de él.

«La Libertad», pide que debe ha-

erse y llevarse a cabo una justicia libre de toda presión.

Termina diciendo que la República ha de ser justa aunque se vea obligada a la severidad.

«El Liberal», comentando los sucesos últimos dice que el militarismo no es ya dentro de la República lo que fue en la de la monarquía.

Relata algunas consideraciones juzgando la actitud de deslealtad de los militares sublevados, y termina diciendo que cuando se encuentra perdida la brújula pretende ir en contra de ese organismo, del que depende se aumente la función de autoridad.

Los sucesos de anoche en Granada

Granada.—A las doce de la noche el gobernador civil recibió noticias de que en la localidad de Santa Fe se estaban desarrollando sucesos desagradables.

Según noticias recibidas más tarde parece que en las últimas horas de la tarde un grupo de revoltosos intentó prender fuego al casino, cosa que no llevaron a efecto por impedirlo la pronta actuación de la fuerza pública que contuvo el grupo y le hizo retroceder y desistir de sus propósitos.

Los revoltosos se rehicieron más tarde y sostuvieron una refriega con la fuerza pública, a la que dió fin la presencia de unos guardias que venían en apoyo de sus compañeros.

Dada la excitación del vecindario, se temían que los incidentes se produjeran más tarde, cosa que como se había previsto sucedió, resultando en la contienda un paisano muerto y otros tres heridos de gravedad.

En el pueblo de Cijuela también se

desarrollaron incidentes de los que han resultado dos personas heridas de gravedad.

Se ha desmentido la noticia por la que se aseguraba haber muerto en la refriega de ayer el jefe del grupo albirista de la capital, habiéndose comprobado que en efecto es de suma gravedad, temiéndose un fatal desenlace.

El mando de la Segunda división orgánica

Madrid.—La «Gaceta» publica una disposición del Ministerio de la Guerra, ordenando cese en el mando de la segunda división orgánica del Ejército el general don Manuel González y González, y ordenando que el general don Leopoldo Ruiz Trillo, sin que por ello cese en el puesto que desempeña pase a ocupar el mando de la Segunda división.

Llegada de tropas a Córdoba

Córdoba.—A las dos de la madrugada regresó el regimiento número 4, que se había destacado a Sevilla para reprimir la sublevación de los sediciosos.

A su llegada a la población fué objeto de un recibimiento verdaderamente apoteósico.

Manifestaciones de adhesión al régimen

Madrid.—Constantemente se reciben noticias de diversas capitales y pueblos de la provincia de España, de haberse celebrado manifestaciones de entusiasta adhesión al régimen.

Temores después de una reunión de la C. N. T.

Sevilla.—Concededora la opinión de la reunión que los elementos adictos a la C. N. T., que habían celebrado en la Plaza de Toros, pronto se deshicieron aquellos temores infundados, dada la corrección mostrada por los asistentes a dicho acto.

No hubo alborotos ni alteraciones de orden público, como algunos presumían, sin embargo por las autoridades se habían adoptado precauciones.

Tranquilidad en Sevilla

Sevilla.—La tranquilidad en la población y en la provincia es absoluta.

Por las calles patrullan piquetes de soldados, habiéndose retirado a sus cuarteles las fuerzas de la Guardia civil.

En la mañana de hoy, en Palma de Mallorca, Vigo y otras ciudades, se han celebrado diversas manifestaciones en las que se ha vitoreado la República.

El ingreso de Sanjurjo en prisiones militares

Madrid.—Después de las oportunas diligencias judiciales y acompañado de cuatro agentes, entró esta mañana en prisiones militares el general sublevado señor Sanjurjo que pasó a ocupar en la prisión la celda núm. 16.

También han ingresado en prisiones militares los generales Mayanda y Vallesuinosa.

Los soldados de la Remonta serán puestos en libertad

Madrid.—Esta tarde y cumpliendo el deseo del Gobierno y del pueblo, serán puestos en libertad los soldados detenidos con motivo de los sucesos desarrollados frente al Palacio de Comunicaciones y del Ministerio de la Guerra.

La disposición para su libertad está inspirada en que los soldados participaron en el movimiento impelido por las órdenes recibidas de sus superiores.

Un muchacho herido de una puñalada en el vientre

Madrid.—A las cuatro de la mañana en el equipo quirúrgico de Aranjuez, y herido de gravedad, ingresó el joven Angel Peña, que mostraba una intensa herida producida por arma blanca en la región abdominal con salida del paquete intestinal.

Dijo el herido que la lesión le había sido causada por un sujeto con el cual había sostenido una discusión.

Parece que el agresor de Angel Peña hace poco tiempo salió de la cárcel después de haber cumplido condena por el delito de homicidio.

El día del jefe del Gobierno

Madrid.—El jefe del Gobierno ha pasado toda la mañana en su despacho del ministerio de la Guerra.

En él recibió la visita del gobernador civil de las Vascongadas a nuestro embajador en Londres señor Pérez de Ayala y al diputado don Ramón Franco.

El subsecretario del Ministerio recibió a los periodistas comunicándoles que el jefe del Gobierno había pasado toda la mañana trabajando en el despacho del Ministerio, careciendo de noticias importantes que comunicarse.

Millares de telegramas de adhesión al presidente de la República

Madrid.—En la tarde de ayer y durante todo el día de hoy, se han recibido millares de telegramas en el Pa-

Café rico barato

Se obtiene mezclándolo en partes iguales con Achicoria PURA MARCA La Granja, PRODUCTO DE LA MONTAÑA QUE ES LA MEJOR, Y LO HACE MENOS EXCITANTE Y MAS ESTOMACAL. —:—:—:—:—:—:—

Pida achicoria de La Granja en todos los comercios.

lacio Nacional, felicitando al presidente de la República.

También se han recibido despachos telegráficos de nuestros representantes diplomáticos en el extranjero, especialmente de América.

Al señor Alcalá Zamora le han sido enviados telegramas de afecto por diferentes jefes de otros Estados.

Regreso de unos oficiales del Cuerpo de Telégrafos

Madrid.—A las tres de la tarde procedentes de Sevilla, han regresado en un avión los oficiales del Cuerpo de Telégrafos que en los primeros momentos se brindaron a acudir a la capital andaluza para restablecer las comunicaciones telegráficas de aquella población con Madrid.

Se da como seguro que la actuación de estos oficiales decididos será premiada con una recompensa.

En la Dirección General de Comunicaciones

Madrid.—En la Dirección general de Comunicaciones, se reunió esta mañana el personal, a los que dirigió un vibrante discurso el señor Galarraga, enalteciendo el comportamiento de los oficiales, porteros, y demás ordenanzas, por su brillante actuación de defensa del régimen.

Esta tarde, y convocada por el Ateneo de Madrid, se verificará una magna manifestación, en la que será pedido la inmediata libertad del teniente coronel Mangada.

Madrid.—Por el Ateneo han sido cursadas millares de invitaciones para la manifestación magna que tendrá

GRAN CIRCO FEIJOO

(Instalado en la Feria)

A las 7,15 y 10,45

funciones de BENEFICIO y HOMENAJE de los clowns

Nava Gerome y hermanos Albano y C^o

El día 15

ULTIMAS FUNCIONES

lugar hoy, a las siete, y en la que se habrá de pedir al Gobierno y las Cortes la inmediata libertad del teniente coronel Mangada, que como se sabe permanece en Prisiones militares por haber acaído la desleal conducta del general Goded y de otros, que han participado en la última intentona marplatense.

En el Ministerio de la Gobernación

Madrid.—El ministro de la Gobernación hablando con los periodistas les dió cuenta de los sucesos ocurridos en la noche de ayer en Granada.

En aquella población se verificó esta tarde el entierro de las víctimas hechas frente a la casa del conde de Guadiana, cuando éste y un grupo de monárquicos desde los balcones hizo fuego contra la fuerza pública y contra la muchedumbre que estaba situada frente a ella.

Para evitar que ocurran incidentes se han tomado las convenientes medidas.

También dijo el señor Casares Quiroga que para colaborar con el gobernador de Granada había dispuesto acudir a aquella capital la primera autoridad civil de Córdoba.

El señor Casares Quiroga dijo que las fuerzas mostradas para reprimir el movimiento no habían sido todas, porque consideraba que no era menester sacar a la calle todas las que cuenta el Gobierno, porque al fin y al cabo no es necesario enseñar todos los dientes para comerse un langostino.

En el Ministerio de Agricultura

Madrid.—El ministro de Agricultura, hablando con los periodistas que era propósito de la Comisión que estudió el proyecto de reforma agraria, el que éste queda terminado en el mes en curso.

GRAN CINEMA

Compañía de comedias MARTI - PIERRÁ

Mañana, sábado, interesante reposición de la adaptación teatral en seis jornadas por don Federico Oliver, de la célebre novela de don Alberto Insúa

EL NEGRO QUE TENIA EL ALMA BLANCA

Todos los días precios populares. - Butaca pref. 1,75; de Patio, 2,25; Gradería, 0,50

desarrollaron incidentes de los que han resultado dos personas heridas de gravedad.

Parece que el origen de estos sucesos fué debido a diferencias habidas entre patronos y obreros.

Los obreros intentaron prender fuego las viviendas de los patronos, cosa que no lograron debido a la intervención inmediata de la fuerza pública.

También por la tarde otro grupo pretendió incendiar la casa del conde de Guadiana, no consiguiéndolo, pero por la noche incendiaron una cochera que está situada a espaldas del edificio del mencionado aristócrata.

Por la noche y ante la afluencia de grupos que recorrían la población, el gobernador dispuso que fuerzas de vigilancia disolvieran los grupos y disparasen al aire con sus pistolas para lograr su propósito.

En la calle de la Duquesa se estableció un vivo tiroteo entre guardias y elementos extremistas, sin que por fortuna ocurrieran desgracias personales.

Soldados del regimiento de infantería recorren las calles, habiendo instalado sus ametralladoras en los portales del teatro de Isabel la Católica y en los transformadores de energía eléctrica, para evitar que éstos sean incendiados.

Procedentes de Málaga han llegado ochenta guardias de Asalto.

A las tres y media de la madrugada se prendió fuego al convento de las

:-: Café Cántabro :-:

El predilecto de las familias - Café exprés - Licores de las mejores marcas

Burgos, 1. Teléfono 36-57

Gran éxito de PAQUITA SARTI y PILAR NEBRA

Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

ALFA

Construcción nacional :: Supera a todas :: y cuesta la mitad ::

AL CONTADO Y A PLAZOS

Calderon, 1, SANTANDER

TELEFONO 22-28

Sucursal en Torrelavega:

PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 68

Radio - Fonos - Discos «Regal»

Representante: G. PEROJU

Gran Kursaal "La Tierra" Segismundo Moret, 7

TEL. 35-32 - SANTANDER

GRANDES REFORMAS

HOY VIERNES TRES EXITOS

Palomita Moral | Julita Pérez | Matilde Tilson

Bailarina | Bailarina | Rumbista

Supertango desde las once de la noche. Veinte bailarinas de salón